

# 药店能否为患者输液

本报记者 杨冬冬



## 监督与法

近日,有一些基层卫生监督人员反映,他们对一家药店进行日常检查时发现,有患者在药房内输液。经过询问,卫生监督人员得知,药房内没有医生,也不进行疾病诊断,是患者拿着医院医生开的处方来药房输液,由药房内的护士进行输液操作。

从“检查、诊断、治疗”行医三

要素来说,药店内只进行了“治疗”,卫生监督人员能否对其按无证行医行为进行处理呢?

“输液属于医疗行为,为患者输液的机构必须取得医疗机构许可证,机构内的医生必须取得医师执业证,护理人员必须取得护士资格证和护士执业证,且机构内的医生和护士执业地点必须注

册在该机构。”开封市卫生监督所所长周炎昌告诉记者,以前他们在检查时也查处过药店为患者输液的案例。

据周炎昌介绍,大部分药店内都不会聘请医生,一些药店内的坐堂医基本上都是中医,他们为患者进行中医诊疗,但不能为患者输液。如果卫生监督人员发现药店内有为他人输液的行为,可以按照《医疗机构管理条例》或《执业医师法》的相关规定对其进行处罚。

任何机构在没有取得医疗机构许可证的情况下,都是不允许为他人输液的。《医疗机构管理条例》第二十四条明确规定,任何单

位或者个人,未取得医疗机构执业许可证,不得开展诊疗活动。而在《医疗机构管理条例》第四十四条规定,违反本条例第二十四条规定,未取得医疗机构执业许可证擅自执业的,由县级以上人民政府卫生行政部门责令其停止执业活动,没收非法所得和药品、器械,并可以根据情节处以1万元以下的罚款。

《执业医师法》第三十九条规定,未经批准擅自开办医疗机构或者非医师行医的,由县级以上人民政府卫生行政部门予以取缔,没收其违法所得及其药品、器械,并处10万元以下的罚款;对医师吊销其执业证书;给患者造成损害的,依法承担赔偿责任;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

“以内科来说,输液是比较容易出现问题的环节,工作人员配置药物时应戴帽子、口罩,静脉输液药物配置操作前应洗手消毒;静脉输液应配置急救药品和急救器械,从业人员应有抢救经验。”周炎昌说。

周炎昌还提醒患者,不要去不正当诊所输液,因为其工作人员的资质、药物来源及保质期都无法查知,引起输液反应的概率会比较高,而在正规医院门诊输液,即使发生输液反应,也能及时抢救。



7月19日,河南省卫生计生厅卫生监督局卫生监督人员在对新乡市一家游泳馆的水质卫生情况进行现场检测。7月18日~26日,河南省卫生计生厅卫生监督局副局长刘建清带队对郑州、新乡、焦作、洛阳等地的游泳场所进行了卫生抽查。对于存在问题的游泳场所,卫生监督人员现场下达了卫生监督意见书,要求其在规定时间内进行整改。

杨冬冬/摄

### 各地快讯

开封

## 上半年投诉办理率 100%

本报讯(记者李季)记者8月1日从开封市卫生监督所获悉,今年上半年,开封市卫生监督所共受理投诉举报41起,办结回复率达100%,其中来人投诉4起,市长专线转办5起,电话投诉32起。

开封市卫生监督所承办13起投诉举报案件,县(区)卫生监督机构承办28起投诉举报案件。在41

起投诉举报案件中,经查证属实的共有22起,其中涉嫌非法行医的12起,医疗机构违规执业3起,美容美发类4起,饮用水事件2起,洗浴场所类1起。

开封市卫生监督所要求各县(区)卫生监督机构,尽快妥善处理好群众的投诉举报,树立卫生监督“执法为民,护卫健康”形象。

漯河

## 检查住宿场所卫生状况

本报讯(记者王明杰 通讯员张道真)8月1日,记者从漯河市卫生监督所了解到,漯河市卫生监督所对市宾馆、酒店等住宿场所的公共用品消毒保洁制度落实情况进行了检查,以保证住宿场所公共用品消毒保洁工作得到落实。

在此次检查中,漯河市卫生监督所要求各被检查单位完善消毒设施,规范消毒程序。同时,漯河市卫生监督所明确要求,对违反相关卫生法规规定、不按照规范开展公共用品消毒的单位,责令其限期整改,对情节严重者给予相应行政处罚。



# 坚守监督一线 面对威胁不退却

## ——记郑州高新区卫生监督所卫生监督员周喜芳

本报记者 杨冬冬 通讯员 王继良 文/图

编者按:她没有英豪将士般的威武,也没有白衣天使般的浪漫;有的是对群众健康权益的守护,以及对卫生监督责任的担当;她曾经被不法分子伺机报复,却没有害怕和退却;效率高、成效显,已经成为她工作的标签;作为郑州高新区卫生监督所第一批卫生监督员,她始终坚守监督一线,20多年始终如一。她就是郑州高新区卫生监督所卫生监督员周喜芳。

郑州高新区卫生监督所的一线卫生监督员只有4名,其中3名卫生监督员都是女性。俗话说“三个女人一台戏”,然而在郑州高新区卫生监督所,这3个女人却撑起了一片天。周喜芳是这3个人中资格最老的一个。从1994年进入郑州高新区防疫站从事卫生监督工作,到成为郑州高新区卫生监督所第一批卫生监督员,周喜芳经历过郑州市卫生监督所创建,抗击过“非典”。面对工作中的困难,她总是毫不退缩。在工作中,她总是抢在前面,始终以党员的标准严格要求自己,以“依法行政、秉公执法、服务群众”为工作理念,以饱满的热情全身心地投入卫生监督工作。20多年的时间,周喜芳向群众交出了一份令人满意的成绩单。

### 坚持检查 违规无法逃避

“周科长,您有时间吗?我的药店今天开业了,麻烦您过来指导一下吧!”2015年的一天早上,周喜芳接到了许某的邀请电

话。许某毕业于医学院校,曾经和卫生监督打了8年的“游击战”。

谈起现在经营药店的许某,周喜芳由衷地为他感到高兴,这也让周喜芳想起了几年前刚接触许某时的情景。当时,周喜芳和同事在郑州大学附近进行日常监督检查,发现了一家不起眼的小诊所。诊所里的许某看到卫生监督人员来检查,转身就要离开,拒不提供证件。经过核实,周喜芳确定了许某开设的诊所没有医疗机构执业许可证,许某也在卫生监督员的“黑名单”中。

经过几次打交道,周喜芳发现,许某是医学专业本科毕业生,由于其懂法,知道如何躲避卫生监督员的检查。“对于许某,我们都觉得比较棘手,对于我们拿不到直接的证据,无法将其诊所取缔。”周喜芳说。

检查的次数多了,周喜芳和许某就成了“熟人”,一有机会,周喜芳就会劝导许某依法执业。周喜芳告诉他,如果发生医疗事故,

后果将不堪设想。但是许某听不进去,一直不办医疗机构执业许可证。

跟许某打交道不能按常理出牌,周喜芳想到了从许某的房东着手,向其房东阐述非法行医的危害,使其不愿意将房子继续租给许某。但这一办法却没有起到很好的效果,许某又换到了其他地方开诊所。面对许某的“坚持”,周喜芳只有加大检查力度,三天两头往许某的诊所跑。

最终,在周喜芳的坚持下,许某打消了非法行医的念头,2015年加盟了一家正规药店。

### 精心编排 “五小”卫生得满分

对于工作,周喜芳经历了一个从陌生到熟悉的过程。不断学习、不断完善自身是周喜芳胜任岗位的不二法宝。在郑州市创建卫生城市的10年工作中,周喜芳总是不分昼夜全身心地投入到“五小”(小餐馆、小旅店、小美容美发店、小歌厅、小足浴)行业整治工作中。

“想让‘五小’经营者真正了解卫生管理知识,不能每个人都发一本厚厚的资料,让他们自己看就行了。”周喜芳认为,普及“五小”从业人员知识,一定要结合他们的实际需求。于是周喜芳和同事加班加点搜集材料,还深入各类“五小”公共场所,拍摄各种基础卫生设施和卫生状况图片,以及现场听取经营者的意见和建议,编写了5份“五小”公共场所卫生管理知识试题,并对辖区内的“五小”公共场所从业人员免费进行卫生知识培训。

“这些材料一看就明白,哪些措施是应该有

的,哪些卫生问题是应该注意的。对于我们来讲,这些材料很贴心、很实用。经过培训,店里的卫生条件也得到了改善,这样更容易吸引顾客。”参加过培训之后,一家理发店的经营者张开发说。

“在项目上看成效,在常规中见效率。做好自己的本职工作,群众才会认可卫生监督人员。在工作中,唯有用心,才能让群众踏实、满意。”周喜芳说。通过培训,“五小”公共场所的卫生状况得到了进一步改善,为郑州创建卫生城市出了一份力。

### 严格执法 打铁还需自身硬

郑州高新区流动人口密集,且处于城乡交界地带,这让非法行医者有了可乘之机。2010年,周喜芳接手了医疗卫生监督工作。

为了彻底打掉非法诊所,周喜芳及其同事对全区进行摸底,建立非法诊所台账,逐家取缔。“当时,这些非法诊所白天不敢开门,都是晚上偷偷营业。”周喜芳说。针对这种情况,她和同事白天暗访,夜里对这些非法诊所进行突击检查。

2015年5月,通过摸查,周喜芳发现了一个隐藏在居民楼地下室里的非法诊所,但这个诊所的经营者比较狡猾。为了躲避卫生监督员的检查,这个诊所的经营者在小区大门、单元门、自家门口均安装了摄像头,还在诊所内设置了暗室,用于逃跑和存放药品、仪器。周喜芳先带领卫生监督员对这个非法诊所进行了4次突袭,均没有成功。

和小区物业公司沟通后,在物业人员配合下,周喜芳和同事顺利进入了该非法诊所。刚一进门,一名不明身份的中年女子立马躺在周喜芳面前,试图阻拦检查。看到这种情况,周喜芳俯下

身子,一边用温柔的口气和这名女子聊家常,消除其警惕性,一边暗示其他同事改变方式,以退为进。

经过4个多小时的周旋,周喜芳他们虽然没有使对方完全配合,但其他卫生监督员对该非法诊所内的物品进行了登记保存,取得了证据。

当天晚上,周喜芳接到了一个匿名电话,对方声称愿意谈条件平息此事,并报出周喜芳的家庭地址以及车牌号,以示威胁。面对这样的电话,周喜芳早已习以为常,只要是对群众的健康权益有危害的行为,结果只有一个——依法取缔!

在一次对一家正规内科诊所进行日常监督检查中,周喜芳发现该诊所内储存着大量利多卡因、丙泊酚等药品。“此类药品都是国家明确要求慎用的麻醉药,你们诊所怎么会储备这么多,有何用途?”面对周喜芳的质疑,该诊所负责人大谈医学专业术语,企图蒙混过关。

听到该诊所负责人的解释,周喜芳果断将其打断,并以几句简单的药理分析及症状描述,使对方心服口服。

周喜芳常常将“卫生监督员必须有丰富的医学知识,只有通过不断学习,提升自身的业务能力,才能更好地完成人民赋予卫生监督员的职责!”这句话牢牢牢记在心里,并将其变成自己前进的动力。

谈起周喜芳,同事杨艳感触很深。杨艳告诉记者,周喜芳晚上经常加班,导致饮食不规律,胃病经常发作,有时候胃疼得严重了,她才将手头的工作缓一缓。对于周喜芳这位良师益友,杨艳非常佩服周喜芳的为人和业务水平,不止一次地为周喜芳竖起拇指。

3次卫生监督系统省级先进个人、6次市级先进个人、4次单

本报讯(记者杨冬冬)记者8月1日从郑州市卫生计生委获悉,郑州市2016年第三期卫生监督监测信息结果出炉,其中15家美容美发场所卫生不达标。

据了解,郑州市卫生监督局、市疾病预防控制中心近日依据相关规定,随机对市内部分美容美发场所的公共用品用具进行了抽样检测。郑州市疾病预防控制中心对美发美容工具上的大肠菌群、金黄色葡萄球菌及公用毛巾的细菌总数、大肠菌群等卫生指标进行了检测。

检测人员发现,15家美容美发场所内的美发美容工具卫生不达标。其中,位于郑州市管城区金城街15号院的凤发正茂小芳时尚染烫工作室、位于郑州市管城区金城街15号院的妍妍护肤美容院、位于郑州市管城区二里岗街13号院的阿海造型店、位于郑州市二七区兴华南街16号院的阿超美发店、位于郑州市中原区万达广场室外步行街的水晶之恋形象店、位于郑州市金水区南阳路的巧巧美容院、位于郑州市金水区纬一路的丝丝域美发店、位于郑州市二七区合作路1号院的永乐美发店、位于郑州市二七区合作路1号院的丽景美容店、位于郑州市二七区棉纺东路46号院的银色美之家美容美发店、位于郑州市二七区合作路1号院的亿容坊美容店、位于郑州市金水区二环路沙口路的苏豪造型零点店、位于郑州市惠济区拖厂路的梦云发屋、位于郑州市金水区南阳路与弘润路交叉口的一辰美容美发店,为顾客使用的毛巾上细菌总数超标;位于郑州市金水区南阳路226号的诗雨堂美容美发店,店内面盆检出大肠菌群。

针对这15家美容美发场所存在的问题,卫生监督机构已对其立案查处,责令其限期整改。现在,其中7家美容美发场所已经通过复检,另外8家还在复检中。

### 食品安全 100问(80)

## 菌菇类食品 您吃对了吗

人们通常说的菌菇主要是指蘑菇、银耳和黑木耳等可食用菌类,具有低脂肪、高蛋白、氨基酸比例合适、微量元素含量丰富和味道鲜美等特点。

我国菌菇种类繁多,物种丰富,其中一部分属于有毒菌菇,不同菌菇的毒素和毒性不完全相同。春秋季节是野生菌

菇生长旺盛的季节,我国一些地区居民常有采摘食用野生菌菇的习惯,但是有时候会采摘到有毒菌菇,食用后可导致食物中毒,甚至危及生命。因此,人们不要采摘食用自己不确认的菌菇类食品。

(国家食品安全风险评估中心供稿)

# 郑州抽检美容美发店 十五家店卫生不达标



周喜芳检查医疗机构



周喜芳张贴取缔公告



认真工作的周喜芳